

# 中欧务实合作为疫后全球经济注入强大动能

2020年新冠肺炎疫情“黑天鹅”的出现，使经济全球化遭遇更多逆流，全球贸易投资规模与经济总量的同步萎缩引发了各方关注。联合国贸易和发展会议在《2020年贸易与发展报告》中呼吁，如果没有激进的政策，无法重新激活贸易和资本流动，全球经济的复苏和发展韧性将面临巨大压力。

这一呼声在2020年底得到了有力回应。继区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)于2020年11月15日正式签署之后，中欧领导人在12月30日共同宣布如期完成中欧投资协定谈判，这无疑为疫后全球经济发展注入强大动能。

这将有力稳固全球两大经济体的经贸投资合作。

近年来，中欧双边贸易合作领先于投资合作。2019年，欧盟超越美国成为中国最大的贸易伙伴。然而，同年欧盟在华直接投资存量仅占中国外商投资存量的5.6%，中国对欧盟直接投资存量占总体对外投资存量的4.3%。

欧盟中国商会认为，中欧双方的技术优势具有互补性，双方投资合作潜力巨大。欧盟和中国在人工智能、5G和云计算等新兴领域各自拥有优势，同时，双方在工业技术领域的合作诉求强劲。欧盟中国商会《商业信心调查2020》显示，62%的成员表示，如果中国进一步扩大市场准入，他们愿意增加对华投资，其中近一半的成员准备再投资年收入的5%至10%，近三分之一的成员表示投资力度会更大。中欧投资协定谈判的突破将有助于双边营造透明、一致和可预测的商业环境。

展望2021年全球主要经济体发展态势，各大机构普遍担忧，政策支持不充分可能会延缓全球主要经济体的复苏进程。然而，中欧投资协定的突破为充满不确定性的全球经济提供了更多确定性。

从欧盟角度看，美国亚洲协会研究认为，通过这一协议，欧洲企业获得了重要的商业机会，尤其是重要的市场准入。在可预计的未来，欧洲将分享中国金融服务业、电动汽车、电信等领域

的开放红利。欧盟中国商会此前的调

研显示，虽然近年来全球经济增速放缓，但是拥有在华业务的欧洲企业收

益颇丰。39%的成员表示，其2019年

的收入同比增长20%;11%的成员表示，其在华业务的增长率甚至

更高。因此，欧盟中国商会认为，中国市场蕴含着无限潜力，欧洲企

业希望能够分享发展红利。后续协议的达成无疑将有利于疫后

欧盟经济的修复。

路透社认为，中国在2020年末相继在RCEP和中欧投资协定方

面取得突破，这一方面体现了中国推进高水平对外开放的决心和信

心，另一方面也为中国构建新发展格局打下了良好基础。西班牙对

外银行认为，这一突破对于中国有着多重红利。更为便捷、透明、开

放的双边投资环境将有效促进双边投资，为中国经济中长期发展增

加新动能，更多欧盟企业投资中国市场和中国政府结构化改革的政

策议程将进一步提升中国企业的国际竞争力。

特别要强调的是，中欧双方推动投资协定所展现出来的合作精

神正是当前疫后全球经济复苏所急需的。

欧盟中国商会主席伍德克在谈判完成后表示，希望双方保持当前

推进谈判完成的精神与姿态，尽快达成相关协议，并表示“一个强有力

的协议将是一个有力的声明，表明建设性的接触能够产生结果”。

欧盟中国商会此前表示，市场上有人鼓动外资企业主动与中国

“脱钩”，欧洲企业却期待进一步巩固地位、参与市场份额的竞争。缔

结强有力中欧投资协定表明，深化合作依然是最好的发展道路，这

恰好也可以驳斥国际上的“零和博弈”杂音。

西班牙对外银行表示，在后疫情时代，中欧投资协定将是“破局者”，展示了欧洲和亚洲地区国家已经抛弃了冷战思维，正在利用经

贸规则谋求建立更为紧密的关系。在新的双边和多边贸易投资框架下，促进全球复苏需要各国的坚持不懈。

## 世界银行最新《全球经济展望》指出——

# 2021年全球经济预计增长4%

本报讯(记者高伟东)美国当地时间1月5日，世界银行发布2021年1月期《全球经济展望》报告指出，若2021年能大规模推广新冠肺炎病毒疫苗接种，预计2021年全球经济将增长4%。其中，预计中国经济继2020年增长2%之后，2021年将增长7.9%。

报告强调，疫苗部署与投资是维

## 世界银行发布2021年1月期《全球经济展望》报告指出——

若2021年能大规模推广新冠肺炎病毒疫苗接种，预计2021年全球经济将增长4%

其中

预计中国经济继2020年增长2%之后，2021年将

持复苏势头的关键。如果决策者不采取果断措施遏制疫情蔓延并推动促进投资的改革，复苏将缓慢乏力，经济活动及收入可能长期在低位徘徊，发展仍面临风险。

报告指出，虽然全球经济在2020年萎缩4.3%之后恢复增长，但新冠肺炎疫情已造成大量人口死亡和患病，

数百万人陷入贫困，并可能长期抑制经济活动和收入增长。短期内政策重点是控制疫情蔓延并确保快速广泛地部署疫苗。

世界银行行长戴维·马尔帕斯表示：“尽管全球经济似乎已进入缓慢复苏，但决策者在公共卫生、债务管理、预算政策、中央银行业务和结构性改革等诸多领域仍面临严峻挑战。克服疫情的影响并抵御投资‘逆风’需要大力推动改善营商环境，增加劳动力和产品市场的灵活性。”

据估计，2020年全球经济活动崩溃的严重程度略轻于此前的预测，主要原因是中国经济复苏更为强劲，以及发达经济体的萎缩程度略低。与此相反，大多数其他新兴市场和发展中经济体的经济活动受到的影响比预期更为严重。

世界银行副行长兼首席经济学家卡门·莱因哈特表示，近期前景仍然不确定，仍有可能出现不同的结果。在悲观情景下，感染率继续上升，疫苗延迟推出，这可能将2021年的全球经济增速限制在1.6%。在乐观情景下，疫情得到控制，疫苗接种过程加快，全球经济

经济增长可能加速至5%。

报告指出，由于发达经济体感染率回升，2020年第三季度刚刚出现的反弹陷入停滞，显示复苏进程缓慢且充满挑战。据估计，美国GDP继2020年萎缩3.6%之后，预计2021年增长3.5%;欧元区GDP继2020年下滑7.4%之后，预计2021年增长3.6%;日本GDP继2020年萎缩5.3%之后，预计2021年增长2.5%。

包括中国在内的新兴市场和发展中经济体GDP总量继2020年萎缩2.6%之后，预计2021年增长5%。在不包括中国的情况下，新兴市场和发展中经济体GDP总量继2020年萎缩5%之后，预计2021年增长3.4%。低收入经济体GDP总量继2020年萎缩0.9%之后，预计2021年增长3.3%。

报告建议，决策者的政策侧重点需要逐步从收入支持转向促进增长。从长远来看，新兴市场和发展中经济体采用以改善卫生和教育服务、数字基础设施等为目标的政策将有助于减轻疫情造成的经济损失。在财政状况薄弱和债务增加的情况下，旨在刺激有机增长的体制改革尤为空重要。

包括中国在内的新兴市场和发展中经济体

GDP总量萎缩2.6%

2020年

增长5%

预计2021年

希腊财政部日前宣布，正在启动程序以再次提前偿还国际货币基金组织(IMF)36亿欧元的贷款

此次还款包括2021年和2022年即将到期的部分贷款



还款后，希腊将还清IMF约80亿欧元贷款中的

63亿欧元

并节省约3000万欧元的利息

这是希腊第二次提前偿还IMF的贷款

去年11月，希腊新政府上台不久，希腊就提前偿还了IMF约27亿欧元的贷款

# 希腊提前偿还IMF36亿欧元贷款

本报雅典讯(记者曲俊澎)希腊财政部日前宣布，正在启动程序以再次提前偿还国际货币基金组织(IMF)36亿欧元的贷款。此次还款包括2021年和2022年即将到期的部分贷款。还款后，希腊将还清IMF约80亿欧元贷款中的63亿欧元，并节省约3000万欧元的利息。

这是希腊第二次提前偿还IMF的贷款。2019年11月，希腊新政府上台后不久，就提前偿还了IMF约27亿欧元的贷款。

希腊财政部部长斯泰库拉斯表示，此

举可以实现希腊国家现金资源的合理利用，降低利率和外汇风险，改善希腊公共债务可持续性的基本指标，例如，年度总融资需求占GDP的百分比以及债务占GDP的比重。

国际信用评级机构和国际投资者对希腊提前偿还IMF贷款反应积极，认为此举有助于改善希腊债务水平。由于投资者对希腊经济前景看好，希腊正在国际市场上逐步通过低利率发行国债来取代昂贵的借贷成本，目前希腊的借贷成本已经低于IMF的贷款利率。

## 严防宏观经济大幅波动——

# 法国统筹施政强化经济复苏韧性

本报记者 李鸿涛 钱通



2021年1月1日，

一对父子来到法国巴黎蒙马特高地迎接新年第一天。

新华社记者

高静摄

开将使公共开支骤升。预计到2021年底，法国公共赤字的GDP占比将高达8.5%，公共债务的GDP占比更是高达122.4%。多年积累的财政失衡“火药桶”一触即发，将成为长期伴随法国经济的“定时炸弹”。

具体而言，在吸引外资领域，法国曾是欧洲最大的外资投资目的地国，但疫情冲击正不断打破这一优势地位。未来，法国将以提升国内企业财务状况与盈利能力为轴，持续改善国内企业税收、监管及劳动力技能等，重塑法国商业吸引力。

在工业领域，疫情期间，法国工业遭受重创。据统计，约五分之一的法国企业价值链遭受冲击。法国政府希望加速国内产业现代化转型，通过新技术与机器人为工业赋能，重振法国工业。

在民生领域，疫情冲击使初现好转的法国就业形势急转直下，去年三季度失业率一度高达9%。据统计，疫情危机使100万法国民众陷入贫困，贫困率已达13.6%。对此，法国政府将改善就业与民生作为贯穿经济复苏计划与帮扶措施的重点，通过减费降税、发放失业补助等措施稳固民生基本盘。

## 化解风险道阻且长

从目前形势看，法国经济面临的风险还远未解除。

未来一段时间内，疫情带来的不确定性及防控封锁的限制影响仍将存在，对服务业的影响也将持续，客运、旅游和文化产业的持久性损伤在短期内难以修复。同时，居高不下的失业率与劳动力市场复苏滞后将继续加大贫困家庭压力。

抗疫措施的强化与经济复苏计划的铺

开将使公共开支骤升。预计到2021年底，法国公共赤字的GDP占比将高达8.5%，公共债务的GDP占比更是高达122.4%。多年积累的财政失衡“火药桶”一触即发，将成为长期伴随法国经济的“定时炸弹”。

具体而言，在吸引外资领域，法国曾是欧洲最大的外资投资目的地国，但疫情冲击正不断打破这一优势地位。未来，法国将以提升国内企业财务状况与盈利能力为轴，持续改善国内企业税收、监管及劳动力技能等，重塑法国商业吸引力。

在工业领域，疫情期间，法国工业遭受重创。据统计，约五分之一的法国企业价值链遭受冲击。法国政府希望加速国内产业现代化转型，通过新技术与机器人为工业赋能，重振法国工业。

在民生领域，疫情冲击使初现好转的法国就业形势急转直下，去年三季度失业率一度高达9%。据统计，疫情危机使100万法国民众陷入贫困，贫困率已达13.6%。对此，法国政府将改善就业与民生作为贯穿经济复苏计划与帮扶措施的重点，通过减费降税、发放失业补助等措施稳固民生基本盘。

从目前形势看，法国经济面临的风险还远未解除。

未来一段时间内，疫情带来的不确定性及防控封锁的限制影响仍将存在，对服务业的影响也将持续，客运、旅游和文化产业的持久性损伤在短期内难以修复。同时，居高不下的失业率与劳动力市场复苏滞后将继续加大贫困家庭压力。

抗疫措施的强化与经济复苏计划的铺